

Настоящий договор утвержден Постоянной комиссией СТО по иммиграции на заседании КОМ СТО от 20 октября 1924 г.

Пред[седатель] КОМСТО: Смольянинов

ЦГАНХ СССР, ф. 2077, оп. 8, д. 8.

лл. 5—7.

Заверенная копия.

92

Телеграмма народного комиссара иностранных дел СССР
Г. В. Чичерина представителю СССР в Чехословакии В. А. Антонову-Овсеенко

Москва

20 октября 1924 г.

Сообщаю, что в дебатах по докладу о внешней политике на сессии ЦИК я высказался о Бенеше*. Его и Масарика отношение к нам не изменилось. Он рассчитывает на восстановление у нас буржуазного строя и готовит к этому моменту государственных людей из белогвардейцев. Бенеш жертвует интересами чехословацкой промышленности ради любви к эсерам. Мы многократно пытались его убедить улучшить отношения, но тщетно. Он кормит и обучает государственных преступников, как бы содержит притон таковых¹.

Чичерин

Публикуется по сб.: «Документы
внешней политики СССР», т. VII. М.,
1963, с. 506.

¹ В рамках так называемой русской акции из государственной казны через Министерство иностранных дел ЧСР (AFMZV, Praha, II sekce, křab. č. 261) были выплачены на поддержку белой эмиграции следующие суммы:

1921 г.	— 10,36	млн. кр.
1922 »	— 49,7	»
1923 »	— 65,87	»
1924 »	— 99,77	»
1925 »	— 72,93	»
1926 »	— 71,01	»
1927 »	— 52,13	»
1928 »	— 26,01	»
1929 »	— 18,06	»
1930 »	— 14	»
1931 »	— 10	»

Общая сумма в 1921—1931 гг. превысила 1/2 млрд. кр. Часть денег была выплачена Земгору, который со дня создания в марте 1921 г. до 1933 г. в общей сложности получил 32,8 млн. кр. (AFMZV, Praha, I sekce, křab. č. 390, vložka k č. 34162/33). В результате ревизии, проведенной Высшей контрольно-учетной комиссией, выяснилось, что вплоть до 1925 г. деньги выдавались без отчета. Русским эмигрантам оказывали денежную помощь также Министерство сельского хозяйства ЧСР, некоторые политические партии и организации, частные лица и т. д.

* Имеется в виду заключительное слово Г. В. Чичерина на II сессии ЦИК СССР 20 октября 1924 г.